

Saludo a Franco

¡Arriba España!

Ayer fueron derribados 11 aviones rojos seguros y 5 probables

Mientras en el frente catalán derrotamos al enemigo, que persiste en sus ataques, no obstante haberle causado más de 3.000 bajas y haberle inutilizado e incendiado ocho tanques rusos, en el frente de Teruel continúa nuestra ofensiva, que nos permitió rebasar importantes posiciones y los pueblos de Castellar y Escriche, y en el de Castellón rectificamos a vanguardia nuestra línea en el sector de Villafranca del Cid

La situación a consecuencia del problema entre el Gobierno de Checoslovaquia y los alemanes sudéticos ha mejorado notablemente desde el sábado

EL GOBIERNO DE LA GRAN BRETAÑA, QUE HA CONTRIBUIDO GRANDEMENTE A LA MEJORA DE LA SITUACION, ENCAMINA AHORA SUS ESFUERZOS A LOGRAR UNA AVENENCIA DEFINITIVA, PONIENDO EN CONTACTO AL JEFE DEL GABINETE DE PRAGA Y AL DE LOS SUDETICOS. EL TRIUNFO DE ESTOS EN LAS ELECCIONES DE ANTEAYER, FUE REALMENTE APLASTANTE

Inmensa multitud acudió ayer en Budapest a recibir al Cardenal Pacelli, Legado Pontificio en el Congreso Internacional Eucarístico que ha de tener lugar en la capital húngara. — El Rey-Emperador Víctor Manuel continúa en Trípoli, donde es constantemente objeto de entusiastas aclamaciones por parte de la población indígena. — Hoy se conmemora en Italia el aniversario de su entrada en la Gran Guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

En el frente de Cataluña, han continuado hoy los ataques a nuestras avanzadas en los mismos sectores que ayer, Tremp y Balaguer, contra las que se han estrellado los intentos del enemigo, que ha sufrido más de 3.000 bajas, dejando delante de nuestras posiciones centenares de muertos que no ha podido retirar. Se le han cogido 387 prisioneros y se le han inutilizado e incendiado ocho tanques rusos. El resultado de la jornada en este frente ha sido una gran derrota para las fuerzas rojas.

En el frente de Teruel, aunque dificultada por densa niebla, ha continuado nuestra ofensiva, rebasándose el vértice Yedra, el Moratilla, otras varias posiciones y los pueblos de Castellar y Escriche, cogiéndose cerca de 200 prisioneros y causándose al enemigo gran número de bajas.

En el frente de Castellón, se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea en el sector de Villafranca del Cid. En combate aéreo, han sido derribados hoy 11 aviones seguros, seis "Curthys" y cinco "Boeings", y cinco probables.

Salamanca, 23 de Mayo de 1938 - 2.º Año Triunfal.
De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

Los rojos no tienen corazón

I
Las ilusiones perdidas
Son flores ¡ay! desprendidas
del árbol del corazón.

No te acuerdas, lector de lo que me vino a llamar tu atención, en estas mismas páginas, allá por los primeros días del mes que pasó? Y no dejó ningún rastro en tu memoria el relato de aquella Morenita que en el Bajo Aragón, en un valle riente y feliz, tenía su casa antañona, idolatrada por los hijos de aquellas nobles tierras y servida con cariño por unos frailes blancos?

No te dije algo de la ferocidad de unos hombres que irrumpieron en aquella morada feliz y privaron a la dulce Morenita del calor y de los mimos de fraile ancianito, su trovero enamorado; del bendito hermano que entre picos y azadones pasó a su lado los días de su juventud; del lego más dulce que la miel de romero; y de los pajarillos y del álamo y del río que cantaban a la Señora?

Yo que pensaba en el corazón bueno y generoso de los hijos de España, aunque ellos gritaran viva Rusia, tenía mis esperanzas, abrigaba mis ilusiones de ver a la Virgen Olivareña otra vez feliz entre sus hijos, otra vez contenta con las ofrendas rústicas, con las plegarias candorosas, con las joticas alegres y decidoras de sus baturricos; yo que creía que el libro en que se cuentan a centenares sus aventuras y donde se refieren las vidas portentosas de los frailes blancos, volvía otra vez a abrir sus páginas, ¡ay! desgraciadamente no se han cumplido mis esperanzas.

Y es que a esos hijos de España, el frío a Rusia les ha secado el corazón. Por eso cuando allí se llegaron todo lo que hicieron pudieron ejecutar lo que yo no le tenía. Con mano airada, sin el control tierno y con el pasivo del corazón, cerraban las páginas de aquel bendito libro entre manchas de sangre y tizonas de fuego.

Cuando en estos días llegó a mí la noticia de la desolación y ruina de aquel lugar santo, las ilusiones cayeron de mi corazón y rodaron por el suelo como la hoja del árbol a los primeros soplos de cierzo invernal.

II
El martirio de la Morenita y de los frailes blancos

El pueblo si que les quería. Aquellos mancos sentían hacia los frailes de la Merced, una santa veneración. Eran los fieles servidores de su Virgen del Olivar y está dicho todo.

Durante siete siglos jamás le faltó a la Morenita la plegaria rítmica y solemne de la psalmodia monaca y el canto alegre y parlero de la campana de su santuario.

Mas un día llegó a aquel palomar de palomas blancas, el terrible y feroz gavilán, batiendo sus alas sinies tras de plumas rojas y trayendo en su pico torvo una hoz y un martillo. Las palomas salieron ferozmente acosadas y, unas ya lejos de su nido querido y otras a su vista, fueron cayendo inmoladas al furor de su saña y de su odio. Y mientras las almas subían al cielo, a él ascendían también, entre ingentes columnas de humo, las llamas destructoras del incendio voraz.

Cuando aquellas almas entraban en la gloria, ya la Morenita las aguarda ba para abrazarlas y tenerlas para siempre junto a su maternal regazo.

Cumplida su misión apocalíptica la bestia alada huyó de aquel lugar, desde entonces más santo dejando en el valle y la quebrada los cuerpos martirizados de aquellos fieles servidores.

El dulce lego y el bendito hermano juntos los dos, volaron al cielo. Las aguas juguetonas del arroyo saltarín tienen desde entonces, además de sus perlas, los ricos rubies de una sangre preciosa.

El pueblo si que les quería. Los cuerpos, que blanquearon al sol sus huesos insepultos, recibieron tierra santa no hace muchos días. Los mancos lloraban conmovidos.

Y el libro, donde se leen a cientos las bondades de la Morenita y se refieren las vidas prodigiosas de sus amantes servidores, se cerró para siempre.

Ni el respeto a unas vidas santas, ni el cariño a una Madre, tan buena, hicieron mella en los sentimientos marxistas.

Es que los rojos no tienen corazón.

«Es inaceptable la teoría de que el comerciante no debe perder nunca, precisamente en los momentos en que los demás estamentos sociales soportan, con profundo sentido del deber, importantísimos quebrantos económicos.»

(De la circular del Ministro del Interior a los Gobernadores civiles.)

Las ferias de Sevilla

Sevilla lleva semanas metida en fiestas. Primero, las de Semana Santa. Luego, las ferias grandes, las ferias de primavera.

Estas, como en los años anteriores, se han llevado a cabo, en el presente, en el Prado de San Sebastián. En el lado izquierdo, el ganado; a la derecha solía haber los barracones — verdaderos pabellones, muchos de ellos — de Sociedades, Corporaciones, hoteles y cafés, que este año han faltado, pues, oficialmente, no se han organizado las ferias; sin embargo, se

sas? A muchos les cogió la guerra en Cuenca y en Valencia, donde solían celebrarse las ferias en julio.

Y se nota, realmente, la falta de los gitanos. Ellos eran los que casi tenían la exclusiva de las modestas transacciones de los burros. Sin embargo, aunque no haya tantos como en los otros años, hay gitanos, y ellos son, como siempre, los que han realizado las ventas del ganado asnal; compradores y vendedores acuden, en caravana, a la caseta municipal, donde les extienden la oportuna guía, porque, como buenos gitanos, no la



Amazons sevillanas



Pareja a caballo

han celebrado y se han visto animadísimo, tanto en visitantes como en ganado para la venta.

Y entre el ganado abundaban los caballos y los mulos. Principalmente de ganado caballar y mular hizo gran acopio la Comisión de compras de la Intendencia militar.

Se han hecho muchas transacciones. Los precios del ganado caballar varían en 300 a 500 pesetas de más por cabeza sobre el año pasado.

Este año ha habido muchos menos gitanos que en los anteriores. ¿Cau-

poseen. Dan sus cédulas, les extienden el documento y, al final, la firma: el dedo mojado en tinta sobre el papel que sustituye a los trazos gráficos con más confianza para esta raza, acostumbrada a leer destinos de paz o de tragedia en las manos de los mortales.

La feria ha estado animadísima. No han faltado los clásicos desfiles de carruajes tirados por cuatro y seis caballos, ni las bellas amazonas con sombrero de ala ancha, ni los ginetes llevando a la grupa del caballo a una señorita...

levo es va feliz y el bendito hermano, más templada su garganta, canta su jótica con más brio y más amor que en la besana:

Morena es la Virgen de Arcos,
Morena la del Pilar;
Para graciosa y morena
La Virgen del Olivar.

Yo, en nombre de los frailes blancos, de los que aquí abajo hemos quedado llorando la tristísima orfandad de una Madre tan dulce y tan buena, quiero cantarla una jota, que, llegando hasta el cielo, sepa la bellísima Campesina que estos frailes no se han olvidado de su Virgen, que la siguen amando lo mismo que cuando a su lado se arrodillaban para besar sus manos virginales. Una jótica que la Morenita del Olivar, como buena baturrica, se complacerá en escuchar:

Morena del Olivar,
Tú te marchaste al cielo;
pero no te has de olvidar
de los hijos de este suelo.
Fr. Tomás Domínguez,
Mercedario

EL CONGRESO EUCARÍSTICO INTERNACIONAL DE BUDAPEST

ORACION PARA IMPLORAR EL FELIZ EXITO DEL CONGRESO (1)

«Jesús, Señor Nuestro, que en el Augustísimo Sacramento del Altar nos dejasteis el recuerdo de vuestra pasión y el vínculo de la caridad; suplicantes os rogamos, que con vuestro piadoso auxilio queráis prosiga la obra de los Congresos Eucarísticos Internacionales, y llevéis a feliz término todas sus intenciones. Haced, os rogamos, que por medio del Congreso Eucarístico Internacional de Budapest, amanezca vuestra paz entre las gentes, y en vuestro santo amor se unan entre sí todos los pueblos. Así sea».

Todos los fieles cristianos, doquiera se encuentren, que, desde ahora hasta el día 29 de Mayo de 1938, habiendo confesado y comulgado, visitaren cualquier templo u oratorio público rogando en él por el feliz éxito del Congreso Eucarístico Internacional de Budapest y por las intenciones del Sumo Pontífice, podrán lucrar, una sola vez indulgencia plenaria.

Todos los fieles cristianos, doquiera se encuentren, que, desde el presente hasta el día 29 de mayo de 1938, rogaren por el feliz resultado del Congreso, podrán lucrar, tantas cuantas veces lo hicieren, 300 días de indulgencia.

Asimismo podrán lucrar 300 días de indulgencia aquellos que en favor del Congreso Eucarístico Internacional prestaren alguna buena obra o le facilitaren medios económicos. Estos últimos podrán ganar las indulgencias aun después de la clausura del Congreso Eucarístico. (Pío PP. XI).

(De la Circular de nuestro Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo)
(1) Tomada del "Boletín Oficial del Obispado de Málaga", 1938, pp. 156 y 157.

Podemos ya respirar con más tranquilidad

Aún cuando la tormenta de Checoslovaquia no se ha desvanecido del todo, los viejos nubarrones que se temían no descargarán por esta vez

El día siguiente a las elecciones ha pasado tranquilo y sin novedad. Europa entera ha sabido dominar sus nervios por esta vez; y unas naciones aconsejando prudencia, otras disimulando los agravios o no dando por recibidas las ofensas, todas han procurado sujetar su temperamento a fin de no dar ningún paso que pudiera ser de consecuencias fatales, irremediables.

Sólo los checos han estado un poco nerviosillos. Parece que un avión checo ha volado sobre territorio alemán en actitud provocadora, y que un grupo de soldados han penetrado también en territorios del Reich con intención de volar un puente... Pero no ha pasado nada, y el gobierno checo ha dado toda clase de explicaciones a los representantes de Alemania en Praga.

Hoy ha tenido lugar la autopsia de los dos alemanes muertos en el incidente de la frontera, cerca de Eger. Del examen de los cadáveres se deduce que la guardia checa atravesó a las dos víctimas de un solo tiro y a poca distancia, unos siete a diez metros.

Otra noticia de hoy es la visita hecha por el jefe sudético al primer ministro checoslovaco Sr. Hodza. Aunque no se haya publicado nada alguna de la entrevista, cualquiera comprende que habrán tratado del problema de los sudetes y del modo de resolverlo pacíficamente. Parece que por ahora quedará en suspenso la publicación del manifiesto del partido sudético, cuyo consejo político continúa reunido en sesión permanente.

Un aspecto muy importante de la cuestión checa es la actitud de Polonia. Parece que Polonia está muy directamente interesada en la solución del conflicto, no sólo por los rumores que circulan, según los cuales Rusia ha movillado tropas en la frontera ruso-polaca, sino porque la minoría polaca es objeto de malos tratos y de molestias por parte del gobierno de Praga, estando tan resentida casi contra dicho gobierno como los sudetes

mismos. Dicho gobierno de Praga ha suspendido desde hace bastantes días la publicación de los periódicos que se editaban en lengua polaca (como hizo con los sudetes) y ha tomado otras medidas contra los intereses polacos que han provocado indignación en Varsovia. A este respecto merece notarse que el ministro polaco de relaciones extranjeras visitó al de Checoslovaquia del mismo título y que hoy ha sostenido una larga conversación con los embajadores en Varsovia de Francia e Inglaterra.

Pero en general puede afirmarse que, aun cuando la tormenta no se ha desvanecido del todo, los negros nubarrones que tanto se temían y que algunos deseaban (porque siempre hay quien desea para los demás los males de la guerra) no descargarán por esta vez. Podemos ya respirar con más tranquilidad. Sin olvidar, empero, que las elecciones checas no han terminado aún y por lo tanto las cancellerías y los círculos políticos y diplomáticos de Europa habrán de estar con el alma en vilo durante algunos días, hasta que quede definitivamente aclarada la turbia atmósfera de aquel complicado país.

Subsidio pro Combatientes

Confeccionadas las nóminas correspondientes al mes actual para pago de subsidios a familiares de combatientes, la Junta Provincial ha señalado los días 25 - 27 - 28 - 30 y 31 para satisfacer de (10 a 10 en la D. putación) el importe de 408.840 pesetas a que ascienden los devengos.

Lo que se publica para conocimiento de las Juntas Municipales interesadas.
Palma, 23 de mayo de 1938 - II A. triunfal.

BAILES... DANZAS... ¿Donde?
En el gran festival
Pro - Flechas Femeninas

Esta noche, a las nueve y media:
"VALENCIA ESPERA A MALLORCA"
Por el micrófono de "Radio Mallorca"

Severas sanciones contra los comerciantes encarecedores de la vida

Texto íntegro de la importante circular del Ministro del Interior a los Gobernadores civiles

Publicamos, días atrás, un extracto, y luego unos comentarios elogiosos, cual merecía, de la importante circular que el Ministro del Interior, señor Serrano Suñer, dirigió a los Gobernadores civiles anunciando severas sanciones contra los comerciantes encarecedores de la vida. Por estimar de interés su conocimiento, reproducimos a continuación el texto íntegro del importantísimo documento ministerial, tan digno de aplauso.

"A pesar de la constante vigilancia del Gobierno y de sus agentes para evitar el encarecimiento de la vida se viene observando que esta trascendental preocupación de la retaguardia no es compartida unánimemente por los profesionales del comercio de una parte (atentos muchas veces a un propósito desmedido de lucro), y de otra parte por los consumidores, no siempre dispuestos a asistir a la autoridad en el descubrimiento y castigo de estos abusos.

Pero este ministerio, consciente de los deberes que a todos nos impone la hora presente, no está dispuesto a tolerar ni la criminal conducta de unos cuantos desaprensivos, ni la pasividad suicida de quienes están obligados a salir al paso de una maniobra codiciosa.

Y si bien es cierto que en las llamadas clases mercantiles abundan ejemplos de corrección y de respeto a las normas morales y jurídicas, son todavía bastantes por desgracia, aquellos a quienes la mano dura del Poder público tendrá que ayudar a recordar los siguientes principios:

Primero. No es lícito elevar el precio de las cosas sin más motivo que su escasez ocasional.

El aprovechamiento de las circunstancias para hacer negocio es especular con la sangre de los que caen en los frentes por la Patria.

El comercio tiene una función definida en el ciclo económico: distribuye los bienes de consumo tomándolos del productor para aproximarlos al consumidor. Ha de realizar, pues, un "servicio". Pero cuando se desvía esta finalidad, multiplicándose los intermediarios sin más objeto que obtener una ganancia, todos cuantos contribuyan a esa operación son cómplices de un delito gravísimo.

Al sacrificio de nuestros Ejércitos y de nuestra juventud, se ha de corresponder con sacrificio. Es inaceptable la teoría de que el comerciante no debe perder nunca, precisamente en los momentos en que los demás estamentos sociales sobortan, con profundo sentido del deber, importantísimos quebrantos económicos.

El mantenimiento del cambio exterior, el de los jornales, el de los tipos tributarios y, en general, el nivel de los demás factores de la producción, acusan a los elevadores de precios como criminales enemigos de España y del Movimiento Nacional.

A virtud de las consideraciones que en el Teatro Principal

Función a beneficio de la Cruz Roja

Con el teatro brillantísimo, ya que todas las localidades estaban ocupadas, se celebró anoche la anunciada función teatral organizada por el ofeón de "La Protectora" a beneficio de la Asamblea Provincial de la Cruz Roja.

Empezó el acto con el Himno Nacional, escuchado de pie y brazo en alto, siendo vitoreados el Caudillo y España.

A continuación se puso en escena la aplaudida zarzuela "Bohemios", por selectos aficionados, obteniendo muy ajustada interpretación. La señorita Juanita García, que ya se había distinguido en otras funciones, halló ocasión, en el papel de "Cosette", para lucir su delicada voz, de bello timbre, así como, el siempre aplaudido tenor Francisco Cano, cuya exquisita dicción le proporcionó un nuevo triunfo. Los dos formaron excelente pareja, que, especialmente en el dúo, fue muy aplaudida, insistiéndose para que repitieran.

Se hizo una innovación en el procedimiento de la función, ya que a la frase que cantan los violoncellos se le puso letra, y la cantó, con gran expresión, el señor Cano, siendo comendado por el coro, a boca cerrada, produciendo gran efecto. Entre grandes aplausos, fué repetida.

Las señoritas Margarita Martín, Magdalena Durán y Laura Borrero, cumplieron muy bien en sus respectivos papeles, así como Nemesio Mari en el papel de Venancio García en el famoso "Papa Girard" y Ricardo de Lucas en el "padre" de la tiple. El señor Bosch cantó bien el solo del conocido coro de bohemios.

La obra estuvo bien presentada y los coros y orquesta cumplieron, con partiéndolo todos los honores de la escena, juntamente con el maestro Baratta y el director de escena, señor Torres.

Terminó la función con un fin de fiesta, en el que el cuadro de la exquisita Nadine Lang interpretó un hermoso vals de A. Torrandell, que tuvo que repetirse, y dos danzas más.

INFORMACION DE PALMA

Junta Provincial de Abastos

Para conocimiento de los exportadores y comerciantes se hace público que no se autorizará salida de abastios de esta Isla ni aún con reserva del 50 por 100 como se venía haciendo hasta la fecha, excepto las que se destinen al consumo del Ejército.

Para conocimiento del público en general, se recuerda que el precio de la mantquilla del país es el de ocho pesetas kgr. de productor a detallista y de nueve pesetas el kgr. para la venta al público, tanto en kgs. como en fracciones.

Se fija como precio de tasa para la venta de bacalao, el siguiente: Para el detallista, a 2'80 ptas. el kgr.

Para el público, por piezas, a pesetas 3'10.

Por trozos a ptas. 3'25. Estos precios se entienden para el bacalao en seco, quedando derogados los precios de tasa establecidos anteriormente.

Palma, 19 de Mayo de 1938 - 2.º Año Triunfal. — El Gobernador Presidente.

El Excmo. Sr. Jefe Nacional de Abastecimientos y Transportes, con fecha 26 de Abril próximo pasado me dice lo siguiente:

"Con objeto de aplicar a la nueva temporada productora de lanas, cuyo corte anual va a iniciarse, las condiciones que han regido en el mercado español para el comercio de las existencias de la producción del año 1937, esta Jefatura de Abastecimientos y Transportes, ha tenido a bien disponer:

Primero. — Se proroga hasta el 15 de Abril de 1939, los precios de lanas sucias blancas y negras, en las calidades entrefino-fino, ordinaria, basta y hasta colchonera, fijados por orden a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, fecha 2 de Noviembre 1937.

Segundo. — Se prorrogan asimismo las condiciones de dicha disposición para la fijación de precios de las graduaciones de "rinio", que sean intermedias entre los rendimientos que puedan considerarse como tipo en calidad.

Tercero. — Una vez terminado el corte (15 Junio próximo), los poseedores de lana formalizarán relaciones juradas de existencias a fin de que se establezca la estadística lanera, calculando el sobrante para necesidades civiles una vez cubiertas las preferentes de la Intendencia General del Ejército, quedando en vigor la actual tramitación de ofertas, sujetas a autorización de dicho organismo militar.

El resumen de existencias de cada provincia será remitido a esta Jefatura antes de fin de Junio próximo.

Cuarto. — Todo poseedor de lanas que no declare éstas, o en su declaración lo hagan por menor cantidad de la que poseen, así como el que proceda a su venta sin la oportuna autorización, será castigado con pérdida de la misma, que será destinada a atenciones del Ejército, y caso de que no pueda tener esta aplicación, será vendida e ingresado su importe para el Subsidio pro "Combatientes".

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma, 20 de Mayo de 1938 - 2.º Año Triunfal. — El Gobernador.

Boletín religioso
MIÉRCOLES DIA 25
Santa María Magdalena de Pazzis, virgen carnalita
CUARENTA HORAS
Concluyen en la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia, dedicadas al Santo Cristo.

Exposición a las seis y media de la mañana.

Por la tarde, actos de coro, rezo del Santo Rosario, Misa de María y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

Continúan en la iglesia del Carmen, del Arrabal de Santa Catalina, dedicadas a su Excelencia Titular.

OTRAS FUNCIONES
Continúa en la iglesia de San Felipe Neri la Novena en honor de Su Titular.

VISITA
A la Virgen de la Anunciación, en la iglesia del Santo Hospital.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares
PRORROGA DE TARJETAS
En los días 25 y 27 del corriente, de 9 a 1 de la mañana, deberá solicitarse la prórroga de tarjetas expedidas en los meses de MARZO y ABRIL.

Y en los días 28 y 30, a las mismas horas podrá ser solicitada la RENOVACION de las tarjetas expedidas en FEBRERO.

PAGO DE ALQUILERES
Serán satisfechos a los señores Propietarios, desde el día 11 al 15 de JUNIO próximo y horas de 10 a 13 los alquileres condonados, correspondientes a los meses de ABRIL y MAYO, previa presentación de la cédula y de los recibos de contribución justificativos de haber hecho efectivas las derramas relativas a los años de 1937 y 1938.

LLEVAR CAMBIO
Los pagos se efectuarán en billetes de 100, 50 y 25 pesetas; debiendo los propietarios llevar moneda francionaria suficiente para el cambio.

Palma 21 de Mayo de 1938 - Segundo T.

Comandancia General de Baleares
Orden general del día 22 de mayo de 1938. II T. en Palma de Mallorca I. CAMPOS DE TIRO 4.ª Sección E. M.)

Paca cubrir vacantes que existen en la Junta Regional de Campo de Tiro e Instrucción queda nombrado el personal siguiente:

Por el Regimiento de Artillería Mallorca, Comandante don José Vilanova Salcedo

Por el Batallón Ingenieros Mallorca, Capitán don Antonio Gili Gili.

Por la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares, Capitán don José Juliá Arnau.

Lo que de orden de S. E., se publica para cumplimiento.

II. HABERES (Secc. Contabilidad)
El personal activo y disponible de esta Comandancia General que percibe sus haberes por la Pagaduría Militar de esta Plaza, retirará los correspondientes al mes actual a partir del día 25 del corriente, desde las 10 a las 12 horas.

Los interesados lo harán por sí o por medio de sus representantes autorizados.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

SERVICIO DE PLAZA
Para el día 24 de Mayo de 1938-2.º T. Jefe de día. — Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo.

Imaginaria. — Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargallo.

Visita de Hospital. — Tercer Capitán de Infantería.

De orden de S. E.: el Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 23 DE MAYO DE 1938 - 2.º T.
I. — Consejos de Guerra (Secretaría Justicia)

1.º — A las diez horas de pasado mañana, miércoles, día 25 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra ordinario de plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 651 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor Bisellach, contra el paisano Pedro Torres Tur (a) "Pedro d'En Creu", por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º — A las diez horas de pasado mañana, miércoles, 25 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra ordinario de plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 577 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra los paisanos Juan Mari Serra (a) "Ca l'Amo" y Juan Ferrer Serra (a) "Payá", por un delito de auxilio a la rebelión.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.
JEFATURA PROVINCIAL DE BALEARES

A propuesta del Secretario Provincial, por la presente vengo en designar como Sub-Jefe de la Tercera Sección (Departamento de Ingreso y Registro) de la SECRETARIA PROVINCIAL, al camarada Oficial de la misma JAIME PIZA CANALS, quien ostentará la categoría de Sub-Jefe de Centuria.

Dado en Palma de Mallorca a 23 de Abril de 1938 — Segundo Año Triunfal.

El Jefe Provincial, Alfonso de Zayas.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!
SECCION FEMENINA
Avisamos a todas las camaradas que al hacer su petición de carnet no la acompañaron de las tres fotografías y el carnet antiguo, lo hagan inmediatamente, porque de no hacer lo antes del 30 de los corrientes, se las considerará como si no hubieran presentado dicha solicitud y por lo tanto serán baja en nuestra Organización.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!
(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

Delegación de Orden Público
Por no respetar la tasa

Mientras en la España nacional reinan el máximo orden y la abundancia, en la zona roja funcionan las checas y el pueblo se muere de hambre

Los rojos, sacando fuerzas de flaqueza, se destrozan por el frente catalán...

...en un empeño suicida, sin conseguir ventajas en el terreno

MIENTRAS, NOSOTROS CONTINUAMOS LA OFENSIVA POR LEVANTE...

...en toda la línea, en la que dimos ayer, a pesar del mal tiempo, un empujón formidable, adelantando el frente, en algunos sectores, más de 10 kms.

10 kms.

Estamos asistiendo a un nuevo y desesperado esfuerzo de los rojos. La cacerada ofensiva que Negrin anunció, ya está aquí y cuentan con dos días más de existencia; porque hoy, como en el de ayer, han seguido los ataques en el frente de Cataluña y singularmente por el sector de Balaguer. ¡Y con qué lujo de elementos! Nada menos que dos cuerpos de ejército y varias divisiones sueltas, que se han metido en el empeño pueril de romper nuestro frente. Pero nadie se alarme. Eso que ellos llaman cuerpos de ejército y divisiones de una manera hiperbólica, no son otra cosa que conglomerados absurdos de extranjeros juveniles, de pobres gentes sin instrucción, ni valor militar alguno.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Así ocurre, que a las 48 horas de iniciar su ataque, no han conseguido ganar ni una milésima de milímetro de terreno y en cambio, se han dejado el campo de batalla totalmente cubierto de cadáveres.

Es curioso lo que está aconteciendo. Que se entere el mundo de que en plena ofensiva, en lo más duro de sus intenciones, las gentes rojas que llevan al matadero, se nos pasan en masa, con armas y con bagajes. No creo que se haya dado nunca un caso igual. Estamos haciendo prisioneros en pleno ataque del enemigo. Lo normal es que los prisioneros se hagan cuando el que ataca es el que ataca, y el que lleva la defensa tiene que huir o entregarse, al perder el terreno en el que se encontraba. Pero que se hagan prisioneros a los atacantes, eso, repito, creo que se registra por primera vez en la historia bélica del mundo. Tanques, masas artilleras, aviación, armas automáticas, todo lo preciso y en gran cantidad, todo lo han acumulado los rojos en esta contraofensiva; y no han logrado, ni lograrán, más que el dejarse allí, como decía el General Queipo de Llano en sus deliciosas e inolvidables charlas, los cuernos, los cuernos de los tiernos recientales y los cornos de los viejos; porque lo mismo hacen las levadas de juveniles sin instrucción que las pocas unidades formadas con los veteranos que le quedaban a Negrin en Cataluña.

El que ataca y no logra avanzar, sufre pérdidas cuantiosísimas, y si eso ocurre además a un ejército que ya está en plena derrota, la cosa por los síntomas tiene que acabar más trágicamente de lo que muchos esperan.

Nosotros estamos asustados y medrosos ante esta contraofensiva, que nos permite el lujo de no darle importancia, y continuamos nuestra ofensiva por el frente de Levante en toda la línea, en la que hoy, a pesar de que el mal tiempo perdura, hemos dado un empujón formidable que no debo concretar por razones fáciles de entender, pero que, desde luego, afir-

mo que se adelantó nuestro frente en todos los sectores en algunos de ellos más de 10 kilómetros.

Veán Vdes., ellos, sacando fuerzas de flaqueza, se destrozan por el frente de Cataluña en un empeño suicida, sin conseguir ventajas en el terreno, mientras que nosotros les arrastramos de lo lindo y seguimos el desarrollo de nuestro plan como si no fuésemos en realidad atacados por ninguna parte y, desde luego, sin distraer de la maniobra calculada sobre Levante ni un solo soldado, porque los que tenemos en Cataluña nos bastan y nos sobran para hacer fracasar estrepitosamente la desesperada tentativa, espectacular, teatral, que ha iniciado de acuerdo con Rusia, el busno de Negrin. Con Rusia y... ¿por qué no decir, también con Francia? Ellos han proveído a los rojos de elementos que ahora emplean en su ofensiva. Tenemos pruebas terminantes de que esto es así, y así lo declaran además de una manera taxativa cuando se pasan a nuestras filas en el frente y como declaran esos infelices que en la retaguardia roja ya nadie quiere pelear ni quieren oír hablar de la guerra. Y que los más realicríticos en proseguir esa guerra están esperando oídos que salga bien esta desesperada tentativa de Balaguer. Si, si. Ya pueden esperar. ¿Pero cuando se convencerán los rojos y sus amigos y sobre todo sus amigos franceses que tan cerca tienen las fuentes de la verdad y que no quieren beber de ellas, de que la guerra la ganamos nosotros al caer el Norte? Y que gracias a aquellos nos permitimos el lujo de aguantar la furiosa acometida de Cataluña y proseguir como si no fuera con nosotros la cosa, nuestro avance en tierras levantinas. Nos sobran soldados, medios, organizaciones. No necesitamos nada de fuera para resistir y para atacar al mismo tiempo. Y si le cumple al Caudillo, mereceremos una nueva cuña por cualquier otro frente, esos frentes que ellos cuidan tanto y están viendo y van caer por sí solos, el día meaos pensado. No saben que si nuestro Ejército es magnífico, igualable en el ataque, en la defensa es muy superior porque por muchos tanques y aviones que se nos vengán encima, continúa y continuará incombustible, cumpliendo la consigna de Franco al servicio de España que es, no ceder una pulgada de terreno. Allí donde clavaban la bandera estará por siempre, aunque vengán todos los cosacos de la Siberia o los mismísimos hijos de San Luis, a resucitar para remediar al Rey santo, que luchó hasta morir para honra de Francia en defensa de Dios y del buen nombre de su patria.

EL TEBIB ARRUMI
Lunes, 23, a la noche.

El que ataca y no logra avanzar, sufre pérdidas cuantiosísimas, y si eso ocurre además a un ejército que ya está en plena derrota, la cosa por los síntomas tiene que acabar más trágicamente de lo que muchos esperan.

Nosotros estamos asustados y medrosos ante esta contraofensiva, que nos permite el lujo de no darle importancia, y continuamos nuestra ofensiva por el frente de Levante en toda la línea, en la que hoy, a pesar de que el mal tiempo perdura, hemos dado un empujón formidable que no debo concretar por razones fáciles de entender, pero que, desde luego, afir-

meza excelsa Madre los auxilios que tanto necesitamos para conseguir la tan deseada paz.

Gran Concentración en Manacor
ORGANIZACIONES JUVENILES

Los días 26 y 27 de este mes, se celebrarán en Manacor, por las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., los siguientes actos:

A las 9. — Llegada de las Delegaciones Locales de O. J. en la Avenida de Salvador Juan.

A las 10. — Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Cuartel General de Flechas y seguidamente Inauguración de una Exposición Artística en el mismo Cuartel.

A las 11. — Gran Concentración de Organizaciones Juveniles en el Paseo de Antonio Maura, con asistencia de las Autoridades Militares, Civiles y Eclesiásticas. Los Jefes Provinciales asistirán a dichos actos.

Misa de campaña.
Acto de propaganda en el que tomarán parte renombrados oradores. Desfiles de las Organizaciones Juveniles por la Plaza de Calvo Sotelo.

A las 17. — Gran Festival Gimnástico-Deportivo, en Honor del Comandante Militar de esta Ciudad, en el campo de F. E. T. y de las J.O.N.S. Este acto se celebrará en colaboración con algunas Delegaciones Locales. Grandes concursos atléticos-Pruebas Deportivas. (Programas aparte)

A las 21. — Gran Suceso Teatral en el Teatro Principal a base de las Juventudes de Falange y el magno

Juana Andreu Torrens
VIUDA DE ESCUDERO
Falleció a las 21 horas de ayer, a los 79 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.
Sus hijas Isabel (ausente) y Juana, hijo político Cosme Parpal, Comandante de Infantería, nieto José L. Parpal, Odontólogo, nieto político Miguel Caubet, farmacéutico, nietos, biznietos, sobrinos y hermana política (ausentes) y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos, suplican una oración por el alma de la finada.

El funeral se celebrará mañana, miércoles, a las 11, en la iglesia parroquial de San Miguel, donde se despedirá el duelo. No se invita particularmente.
El Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

NO CONTRATA
SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA. PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.
Francisco Sancho, 35 — Teléfono 2529. — Palma.

Vendería amueblado
edificio construido ex profeso para Hotel, emplazado en sitio inmejorable, orilla del mar, con todo confort
Informes: San Miguel, 236-3.

VISITAD "AMANECER,"
Carretera de Sóller
Hermoda barriada
— Urbanización la más perfecta y moderna de Palma —
— Lugar sano y tranquilo —
— Luz eléctrica — agua — autobuses —
— Bonitos chalets con jardín, a plazos y al contado —
Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L.
Cort, 10 - entresuelo — Teléfono 20 - 81
Nota. 24 chalets construidos en 5 meses
Nuestros clientes son los mejores propagandistas.

EL CONGRESO EUCARISTICO INTERNACIONAL DE BUDAPEST

Justo es que nuestra Diócesis se una en espíritu a las fiestas eucarísticas en la forma indicada por la Comisión organizadora, esto es haciendo en todas las Iglesias, a lo menos en las parroquias, oraciones públicas en los días 27 a 29 de este mes, con Exposición mayor, para la cual concedemos gustosamente la necesaria licencia. (De la Circular de nuestro Excmo y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo)

La actitud francesa, único peligro en la Europa occidental

Esto habrá dicho Lord Halifax a Paul Reynauld, que fué a verle, y debió añadirle que la paz europea empieza a consolidarse con el acuerdo anglo-italiano

Parece ser que el ministro francés Paul Reynauld ha ido a Londres para convencer a Lord Halifax de lo conveniente que le resultaría a la Gran Bretaña someterse a la política chechevique y obedecer las órdenes de Stalin. Y que Lord Halifax, en nombre de la Gran Bretaña, manifestó a Paul Reynauld, en forma muy amistosa, que se fuera con el cuento a otra parte, que el temperamento inglés no se deja seducir tan fácilmente y que la política rusa ha dado ya bastantes pruebas de la virulencia destructora con que se desata en todas partes, si se lo consienten, para que queden aun incautos que presten oídos a las voces de sirena del Komintern. La paz europea, habrá dicho Lord Halifax, empieza a consolidarse con el acuerdo anglo-italiano; y por el contrario la actitud francesa, empujando a seguir las sugerencias de Moscú, es el único peligro que queda en la Europa occidental — una vez salvado el peligro de España — para pasar a una efectiva reconstrucción política de la parte más civilizada del mundo.

Pero los ojos de Francia — de la Francia filomarxista — llevan una mirada tan tupida que no les deja ver... oídos parecen cerrados a todo prudente consejo. Ve los desastres que ha producido en el interior de su país la política del Frente Popular. Ve los desastres que sufre en el exterior. Se ve a punto de quedarse sola en el concierto europeo. Y a pesar de

Mallorca por Valencia

Previsión maravillosa del Caudillo

No querramos que pueda decirse que en Mallorca existen todavía gentes parásitas, insensibles al dolor y sacrificios ajenos...

Mallorquines!: Nosotros que vivimos la dicha de tener libramos de la destrucción y barbarie propias de la zona roja, considerando inólume el patrimonio material y espiritual, a quienes esta guerra de redención ha producido trastornos tan insignificantes que para el más nostálgico de los hombres podrían consistir a lo sumo una simple molestia, nosotros estamos, digo, más obligados que nadie a contribuir a esta cruzada de Hermandad hacia Valencia. Nada importa que desconozcamos de hecho toda la terrible empuje de la tragedia ocurrida y que nos sufre parte del solar español; vivimos la guerra y para la guerra, tal frase es vulgar, justo es también que se repita cada día, cada hora y en cada momento para que no olvidemos de los deberes que la salvaguarda ha de cumplir para hacerse por lo menos digna de los que se le frente lo dan todo, absolutamente todo, por Dios y por España. Por boca de cuantos se han reintegrado a la paz de nuestra retaguarda

En la Prisión Provincial

Solemne bajo todos aspectos ha resultado la función que se ha celebrado esta mañana en el oratorio de la Prisión Provincial en honor a la Patrona del mismo, María Auxiliadora. La capilla, radiante de flores y luz, ofrecía magnífico aspecto, denotando el buen gusto de los reclusos encargados de su adorno.

Se celebró Misa de Comunión, acordándose a recibir a Jesús Sacramento todo el personal recluso.

Ha sido el celebrante, pronunciando sentida y bella plática antes de la comunión, el Canónigo M. I. Sr. don Enrique Ibáñez Rizo, quien llevaba la representación del Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo.

Han asistido al acto el Sr. Coronel J. J. Ferrer; el Sr. Capitán Inspector del

Servicio de Prisiones; el Presidente del Tribunal tutelar de menores, don Rafael Isasi; y el gestor municipal señor Salleras; en representación del Alcalde, quienes han conulgado con el personal de la casa, y al frente de éste el Director y el Administrador de la Prisión, don Juan Bestard y don Domingo Noguera, respectivamente.

También ha asistido al acto el Capellán del Establecimiento, Rdo. Sr. don Rafael Ferrer, que con tanto celo ha cuidado de la organización de la fiesta.

Los concurrentes han recibido un recordatorio de la misma.

Terminada la función religiosa, se ha servido a los reclusos un desayuno extraordinario.

to afeble y cristianos sentimientos, muy apreciada por cuantos la trataron, siendo su muerte muy sentida.

A su afilida familia, especialmente a sus hijas doña Isabel y doña Juana, a su hijo político el Comandante de Infantería don Cosme Parpal, a su nieto el odontólogo don José L. Parpal, y a su nieto político el farmacéutico don Miguel Caubet, les enviamos el testimonio de nuestro muy sentido pésame.

Nombramiento

El Interventor de Fondos de este Ayuntamiento, don Pedro Jover Balaguer, ha sido honrado por el excelentísimo señor Ministro del Interior, para ocupar el cargo de Jefe de la Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente de Baleares.

Le felicitamos.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad, a los años de edad, habiendo recibido Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la respetable señora doña Juana Andreu Torrens, viuda de Ferrer.

E. P. D.

Esta la finada, por su bondad, tra-

La futura mujer de ESPAÑA es la FLECHA FEMENINA. ¿Quieres ayudarla? Asiste pues al gran festival

Pro - Flechas Femeninas

Radiogramas de esta mañana

Litvinoff, en Moscú

Moscú. — Ha llegado a esta capital, procedente de París, el Comisario de Negocios Extranjeros Litvinoff, después de haber asistido en Ginebra a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El conflicto anglo-mejicano

Londres. — Lord Plymouth ha declarado en el Parlamento que Inglaterra no tomará actitud definitiva alguna respecto de Méjico hasta después de la llegada del Embajador británico en aquella nación.

El Embajador inglés se halla ya en viaje hacia Londres.

El proceso del jefe de la "Guardia de Hierro"

Bucarest. — Ha dado comienzo en esta capital la vista del proceso contra el jefe de la "Guardia de Hierro" rumana, acusado del delito de alta traición.

Hoy, Consejo de Ministros

Burgos. — Hoy, martes, por la ma-

Marcha a Italia...

...una nutrida comisión española para tomar parte en los actos del próximo día 29 VAN CON ELLA PEMAN Y MILLAN ASTRAY

Burgos. — El Ministro del Interior, señor Serrano Suñer, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó había designado los componentes de la Comisión Española que saldrá para Italia con objeto de asistir y participar en las fiestas que en Roma y otras poblaciones italianas se celebrarán con motivo del "Día de solidaridad con la España Nacional".

La Comisión, dijo el señor Serrano Suñer, estará integrada por los siguientes señores: don Esteban Bilbao, Consejero Nacional; don José María Pemán, Consejero Nacional; general don José Millán Astray; don José Félix de Lequerica, teniente coronel de Aviación; don Joaquín García Morato; el Jefe del Servicio Nacional de Prensa don José Antonio Gil-

mañana, se reunirá el Consejo de Ministros presidido por el Jefe del Estado.

La revolución mejicana

Méjico. — Las últimas noticias que se van recibiendo de San Luis de Potosí, donde el General Cedillo, levantado en armas contra el Gobierno Cárdenas, tiene su cuartel general aseguran que este General dispone de unos 30.000 hombres y 57 aviones militares.

Se asegura que entre las tropas del Gobierno y las del General Cedillo se han entablado ya algunas escaramuzas.

Fiesta de acción de gracias en el Pilar

Zaragoza. — En la Basílica del Pilar, se celebró ayer una gran fiesta religiosa organizada por los PP. Jesuitas, en acción de gracias al reciente decreto del Generalísimo por el que se restituye el disfrute de sus derechos.

Asistieron representaciones oficiales, las autoridades, corporaciones y numeroso público.

Concesión de becas

A quienes asistan a los cursos de orientación profesional que van a celebrarse en Pamplona

Vitoria. — En el Ministerio de Educación Nacional, el Jefe de los Servicios de primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo, hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones: "La Jefatura de primera Enseñanza se ha enterado de que la Diputación de Navarra, el Ayuntamiento de San Sebastián y otras corporaciones han acordado sufragar varias becas para los maestros que quieran asistir a los

curso de orientación profesional que han de celebrarse en Pamplona. Esta Jefatura agradece profundamente estas colaboraciones y ayudas, que muestran como el pueblo se preocupa de los problemas de la Enseñanza, base de la nueva España.

Estamos trabajando en la preparación de dichos cursos, ultimando de talles sobre acoplamiento de horarios y profesores".

Hoy, martes, el Ministro del Interior, de acuerdo con el señor Giménez Arnau, Jefe del Servicio Nacional de Prensa, designará a tres periodistas que marcharán también con la comisión al objeto de reseñar los actos que se celebrarán.

meñez Arnau; el Director General de Beneficencia, don Javier Martínez de Bedoya, Consejero Nacional; el Conde de Molladas; don Julio Peman; don Manuel Alcón, y don Jesús Mur-

La Comisión visitará Roma y quizás vaya a algunas otras poblaciones donde, como en Milán, Nápoles, Florencia y Génova, se organizan para el día 29 grandes fiestas de solidaridad con la España Nacional.

El memorándum acaba pidiendo libertad e igualdad de derechos.

EL CORONEL BECK, A ESTOCOLMO, POR BERLIN

Varsovia. — El ministro de Negocios, saldrá hoy con dirección a Estocolmo.

Se asegura que el viaje no lo hará directamente, sino pasando antes por Berlín donde seguramente realizará algunas conferencias con relación a la situación actual centro-europea.

«No será motivo para considerar justificado el aumento de precios, ni, por consiguiente, para eximir de responsabilidad, ninguna de estas circunstancias:

- Escasez de artículos.
- Prueba de precios de adquisición.
- Aplicación del porcentaje ordinario de beneficio.»

(De la circular del Ministro del Interior a los Gobernadores civiles.)

La cuestión de Checoslovaquia

(Viene de la 4.ª página)

Los puntos sobre que formuló Henlein sus demandas son los siguientes:

Revocación por parte del gobierno de Praga de las medidas adoptadas en el territorio sudético.

Ejemplar castigo de los culpables de los sucesos ocurridos el viernes y el sábado pasados de que fueron víctimas diversos alemanes.

Restablecimiento del orden público y de los derechos de los alemanes de los Sudetes.

Y libertad de prensa, de reunión y de asociación.

LOS SUDETICOS PREPARAN UN MEMORANDUM

Praga. — El partido sudético tiene preparado un memorandum para dirigir al gobierno de Praga, en que se exponen, de una manera detallada, las anomalías que se observan en el régimen del país con relación a la minoría alemana.

En dicho memorandum se da cuenta de los continuos vejámenes de que son objeto los alemanes de parte de elementos comunistas que se han infiltrado en la guardia checa y de cómo son despreciados los campesinos alemanes y perseguidos sin que se les deje exponer sus quejas.

El memorándum acaba pidiendo libertad e igualdad de derechos.

EL CORONEL BECK, A ESTOCOLMO, POR BERLIN

Varsovia. — El ministro de Negocios, saldrá hoy con dirección a Estocolmo.

Se asegura que el viaje no lo hará directamente, sino pasando antes por Berlín donde seguramente realizará algunas conferencias con relación a la situación actual centro-europea.

CORBIN Y HALIFAX

Londres. — Lord Halifax ha conferenciado sobre la cuestión checoslovaca, con el embajador francés señor Corbin.

OPTIMISMO EN INGLATERRA

Londres. — Reina el máximo optimismo en los círculos políticos sobre la cuestión de Checoslovaquia. Consiguióse que reinara la mayor tranquilidad en la primera jornada electoral, y ahora se esfuerza el Gobierno británico para lograr el contacto del Gabinete de Praga con los alemanes sudéticos contacto que no se duda en considerar que conducirá a un acuerdo definitivo.

Los esfuerzos en pro del apaciguamiento que ha realizado el gobierno de Lord Chamberlain son realmente titánicos. Evitó, con sus constantes gestiones, que se convirtiera en bético el conflicto de Checoslovaquia. Ahora ha presionado y presiona a Praga para que dé al conflicto una solución armónica y definitiva. Y gestionó también con Berlín que le diera seguridad de desear igualmente la armonía.

APACIGUAMIENTO EN VARSOVIA

Varsovia. — En esta capital, también se han apaciguado un tanto los espíritus. La Prensa polaca estima cercana la solución definitiva, merced principalmente, a los esfuerzos de Londres.

LA PRENSA CHECA DICE...

Praga. — La prensa checa dice que la situación sigue siendo grave, pero reconoce que ha mejorado mucho.

LOS MARXISTAS, ARMADOS

Berlin. — La Prensa alemana toda dedica especialísima atención al asunto de las reivindicaciones alemanas en Checoslovaquia y al resultado de las elecciones celebradas ayer, domingo.

Se acusa al Gobierno checo de armar a los comunistas y extremistas, lo que implica un peligro cierto para la paz de Europa. Ante ello, los sudetes alemanes deben también tener derecho a organizarse.

El gobierno checo, tras armar a los marxistas, ha llegado a conceder a éstos las mismas atribuciones que a la fuerza pública, a la cual han de ayudar en el mantenimiento del orden.

El conocimiento de tales medidas ha provocado en Alemania indignación y efervescencia.

COMUNICADO OFICIAL DEL GOBIERNO CHECO

Praga. — El gobierno checoslovaco ha facilitado un comunicado oficial en el que agradece a la población y a los partidos políticos su comportamiento y su disciplina, que permitieron la celebración de unas elecciones dignas.

Centenares de miles de ciudadanos — dice — han cumplido con su deber electoral, sin incidentes lo que ha dado lugar a que la participación de votantes fuera mayor que nunca.

El Gobierno de la República ve en ello una manifestación de la firme voluntad del pueblo; y estimulado al gabinete por esta actitud, pide no sean comprometidos ni puestos en pe-

ligro los buenos resultados morales de la elección, absteniéndose todos de provocar manifestaciones.

LA ACTITUD DE FRANCIA

París. — El ministro francés de Negocios Extranjeros, Mr. Bonnet, ha recibido a los embajadores de la U. E. S. S. Gran Bretaña, Polonia y Checoslovaquia a quienes hizo saber que el Gobierno francés está dispuesto a cumplir íntegramente sus compromisos con Checoslovaquia.

La cuestión checoslovaca no puede ya dar lugar a un conflicto armado.

Roma. — En la tarde de ayer, celebraron extensa conferencia, sobre la situación actual centro-europea, el Ministro de Negocios Extranjeros, Conde Ciano, y el Embajador inglés en Roma, Lord Perth.

Según comunica esta madrugada la Agencia Reuter, informando sobre dicha conferencia, Lord Perth manifestó luego ser su impresión que la situación a que ha llegado la cuestión checoslovaca no puede ya dar lugar a un conflicto armado.

Hacia la normalidad y el reconocimiento de los derechos de las minorías en Checoslovaquia

Praga. — La entrevista que celebró ayer tarde el jefe del partido alemán de los Sudetes, Henlein, con el Presidente del Consejo checoslovaco, duró dos horas y cuarenta minutos, y se considera como síntoma de inteligencia entre el Gobierno checo y la minoría alemana.

Se asegura, además, que el Gobierno checo celebrará otra conferencia, pero no se ha fijado aún la fecha.

En los círculos políticos de Praga se tiene la seguridad de que el cambio de ideas entre Henlein y el Gobierno checoslovaco abre una fase de conversaciones hacia la normalidad y el reconocimiento de los derechos de la minoría alemana de los Sudetes.

Se asegura, además, que el Gobierno checo celebrará también entrevistas con los jefes de las minorías húngara y polaca en orden a una sistematización del régimen político de las minorías étnicas que componen la población de Checoslovaquia.

Interesante nota de la Agencia Havas

París. — La Agencia Havas publica esta madrugada una nota relativa a la situación política del centro de Europa creada por la cuestión checoslovaca, y afirma que la mejoría registrada el domingo se ha confirmado mucho más y se ha vencido el peligro que amagaba estos pasados días.

Se da cuenta, además, en dicha nota, de que el Embajador inglés en París se entrevistó con el Ministro francés de Negocios Extranjeros, M. Bonnet, a quien aseguró que Alemania no tomará medidas de ninguna clase en la frontera checoslovaca. Confirmó también el Embajador inglés a M. Bonnet que la calma en Checoslovaquia era completa y que el Gobierno ejercía su más completa autoridad.

M. Bonnet, por su parte, comunicó ayer con el Embajador francés en Praga, el cual le aseguró de cuanto le había informado el Embajador inglés y confirmó también que el Gobierno checo no tomará medidas militares que puedan ser ofensivas para los alemanes sudéticos.

CARTELERIA CINEMATOGRAFICA

Para hoy

BORN. — A las 7:15: "Sherlock Holmes", por Hans Albers y Hansi Kamoteck, y "La vida empieza a los 40", por Will Rogers.

LIRICO. — A las 3:30: "Un Adán sin Eva", por Robert Montgomery y Mirna Loy, y "El vagón de la muerte".

RIALTO. — A las 3:30: "Cuando la mujer calla", por Hansi Kamoteck y Joannes Hesters, y "La última senda", por George O'Brien.

MODERNO. — A las 3:30: "Te amo o nada", por James Gagney, y "Vivo mi vida", por Joan Crawford.

ORIENTAL. — A las 3:15: "Los claveles", por María Arias, y "Amor en maniobras", por Charito Leonis.

PROTECTORA. — A las 3:30: "La kermesse heroica", por Jean Murat y Frangoise Rosay.

En el "Cine Born", esta tarde, a las cuatro tendrá lugar la función cinematográfica organizada por el Consulado de Italia en conmemoración del aniversario de la entrada de Italia en la Gran Guerra.

En el Teatro Principal, esta tarde, a las seis y media, segunda representación de la zarzuela "Bohemios", a beneficio de la Cruz Roja.

CLASES

DE CONTABILIDAD Y TAQUIGRAFIA

Santiago Rusiñol, 14

Frontón Balear

Hoy Martes 24 de Mayo de 1938 Tarde a las 5

CARMELO — REGO
contra
ATANO — ECHABURU

ERDOZA II — HERNANI
contra
SATUR — ECHENIQUE

y quinielas.

Detalles por carteles y programas.

Jueves: partidos y quinielas



ULTIMAS NOTICIAS

La situación actual de la cuestión de Checoslovaquia no puede ya dar lugar a un conflicto armado

Así manifiesta ser su impresión, después de una conferencia con Ciano, el Embajador inglés en Roma

Las conversaciones, ya iniciadas, entre el jefe sudético y el Gobierno checoslovaco abren el camino hacia la normalidad y el reconocimiento de los derechos de las minorías

Según la Agencia Havas, Alemania no tomará medidas militares en la frontera, y reina en Checoslovaquia la más completa tranquilidad

(Servicio especial de "Correo de Mallorca.")

El estéril esfuerzo rojo

Nuestros soldados han detenido y rechazado, durísima y contundentemente, un ataque de grandes masas de hombres, con numerosos tanques y muchos aviones

LA SORPRESA DEL ENEMIGO

(CRONICA DE ESTA MAÑANA)

Los rojos, para intentar detener en avance nacional en el frente levantino, planearon una ofensiva que, según los comentarios de los críticos de guerra, debía llevarles a la recuperación de posiciones muy avanzadas que perdieron en las últimas ofensivas nacionales.

El ataque, planeado con tanto empeño y tan minuciosamente, fracasó con estrépito al ser atacadas nuestras posiciones en los sectores de Tremp y Balaguer. La cabeza de puente de Balaguer, ha cumplido bien su cometido: lo atestiguan los centenares de cadáveres marxistas abandonados sobre el terreno.

Nuestros soldados que defendían las posiciones de Balaguer, han logrado detener y rechazar, durísima y contundentemente, un ataque de grandes masas con numerosos tanques y aviones. Si los rojos pretendían coger por sorpresa a nuestros muchachos, les ha fallado el recurso. Desde hace varios días, sabemos que el ataque rojo había de llevarse a cabo: se les esperaba, pues. Y se ha llevado a cabo precisamente en el mismo sector en que el Mando nacional lo tenía previsto, lo que demuestra, por parte del enemigo, una gran pobreza en la concepción de las operaciones.

Los rojos, a primeras horas de la mañana, comenzaron a moverse. Miles y miles de milicianos avanzaban, confiados de que nuestras posiciones caerían en su poder. Al menos, así lo

esperaban; pero se llevaron dos grandes sorpresas: El parón en seco que sufrieron ante nuestras líneas; y la reacción de nuestros soldados que aniquiló sus unidades y destruyó tanques.

Una prueba del desastre enemigo es que sólo en el día de ayer los rojos sufrieron más de 3.000 bajas.

Mientras los rojos atacaban desesperadamente para contener la furia de España, en el frente de Teruel-Castellón, las tropas que operan en estos sectores, frustrados los propósitos rojos en Balaguer, continuaron brillantemente su marcha, venciendo la resistencia enemiga.

Las fuerzas del sector de Corbalán prosiguieron su marcha. Un nuevo enemigo se ha presentado sobre el terreno: la niebla, que ahora, consecuencia de la humedad del terreno, dificulta enormemente la visibilidad en los picachos del Maestrazgo.

La carretera de Teruel a Cantavieja se halla ya totalmente dominada por nuestros soldados, que en pasados días lograron ocupar importantes posiciones situadas en las inmediaciones de aquella.

Y la punta que hace la línea de frente en Villafranca del Cid, continúa siendo ensanchada por las tropas españolas, que durante los días de ayer y hoy, han continuado las operaciones de vanguardia, con la ocupación de alturas más avanzadas.

El Cardenal Legado llega a Budapest

INMENSA MULTITUD ACUDE A RECIBIRLE Su Eminencia se hospeda en el antiguo palacio real.

Magnífico aspecto de la población

Budapest. — A las 10'30 de la mañana de ayer, llegó a esta capital, en tren especial, el Emmo. Cardenal Pacelli, Legado de Su Santidad en el Congreso Eucarístico internacional.

Acudieron a recibirle a la estación el Regente, Almirante Horthy, el Jefe del Gobierno y el Gobierno en pleno, además de representaciones del cuerpo diplomático, y una inmensa muchedumbre.

El Cardenal, con el Regente, revisó la compañía de soldados que le rindió honores y cuya banda ejecutó el himno pontificio y el nacional, en medio de grandiosos aplausos de la multitud.

Al pasar luego el Cardenal por la plaza de Mussolini, le dió la bienvenida, en nombre de la ciudad, el Al-

caide de Budapest.

El Cardenal Pacelli se hospeda en el antiguo palacio real, donde, por la tarde, asistió a un almuerzo íntimo, ofrecido en su honor por el Almirante Horthy.

El aspecto de la población es magnífico, pues no hay calle que no esté engalanada, y continuamente afluyen peregrinos de todas las partes del mundo.

La prensa publica numerosos artículos sobre el Congreso, y, al dar la bienvenida al Cardenal Legado, augura, respecto del Congreso, los más felices resultados, tanto más apreciados cuanto más críticas son las circunstancias que actualmente atraviesa el mundo, sediento de paz y de bienestar.

Un interesante artículo de Mr. Flandin

«No basta decir que Francia quiere la paz; hay que garantizar que la quiere»

París. — En el periódico "Paris Soir" ha aparecido un artículo firmado por el ex-Presidente del Gobierno Flandin, en el que afirma que Francia, respecto de la cuestión española, debe alisarse de una manera categórica con la política seguida por la Gran Bre-

taña, y adoptar definitivamente una política seria de no intervención.

«No basta —concluye Flandin— decir Francia que quiere la paz, sino garantizar positivamente que la quiere de manera efectiva».

Consejo en París

Se han vivido en la capital de Francia unas horas muy parecidas a las de Agosto de 1914 LA ATMOSFERA SE HA VENTILADO

Consejo de Ministros. La reunión comenzó a las tres y media y ha durado un par de horas. A la salida, Mr. Sarraut, ministro del Interior, ha manifestado que había sido un Consejo algo optimista: «Hemos estudiado el nuevo grupo de decretos leyes que serán aprobados mañana en el Eliseo, bajo la presidencia de Mr. Lebrun. Son decretos que vienen a fomentar la producción, a reforzar la economía y a implantar determinadas medidas sociales».

«Se exigirá algún nuevo sacrificio al contribuyente? —indagó un periodista, provocando la atención de todos los compañeros de prensa—.

—Para tranquilidad de ustedes y del pueblo francés, les diré que ningún decreto tendrá carácter fiscal.

Esto es lo que hemos obtenido de Mr. Sarraut. Estas declaraciones, des de luego, son muy oportunas para tranquilizar al dinero francés, ya que hoy la Bolsa ha temblado bastante y desde el viernes, último cierre, hasta esta tarde, la baja de las rentas francesas ha sido general y el franco, en relación con la libra esterlina, se aproximó extraordinariamente al tope.

No nos aventuraremos mucho al afirmar que las cuestiones internacionales también habrán aparecido sobre la mesa del Consejo. Sin embar-

La Checoslovaquia, Estado republicano de la Europa central, creado a consecuencia de la Gran Guerra de 1914-1918, comprende, por una parte, las provincias llamadas históricas de Bohemia, Moravia y Silesia, que constituyeron un tiempo el antiguo reino de Bohemia, y, por otra, las dos provincias de Eslovaquia y Rusia Subcarpática, en otro tiempo unidas a Hungría.

Las fronteras actuales de Checoslovaquia, que confina al norte con Alemania y Polonia, al este con Polonia, al sur con Rumania, Hungría y Austria y al oeste con Austria y Alemania, fueron definitivamente fijadas en la Conferencia de Embajadores del 28 de Julio de 1920, y es de advertir que el territorio de las llamadas provincias históricas se aumentó a expensas de Alemania y de Austria.

La población total de Checoslovaquia es de cerca de 15.000.000 de habitantes, distribuidos del modo siguiente:

Checoslovacos	8.861.000
Alemanes	3.500.000
Magiars o húngaros	756.000
Rutenos	463.000
Judíos	183.000
Polacos	78.000
Diversos	28.000
Extranjeros	239.000

Como se ve, la población de Checoslovaquia está constituida por un conglomerado étnico sin cohesión posible, dada la diversidad de los grupos minoritarios, que no es raro, además, se encuentren mezclados entre sí en unas mismas regiones y hasta ciudades.

Las dos grandes minorías son la

EL RESULTADO FINAL DE LAS ELECCIONES

Praga. — El resultado final de las elecciones parciales administrativas celebradas anteaayer en 167 municipios de Checoslovaquia ha sido el siguiente, sobre el obtenido en las elecciones de 1935:

El partido alemán ha alcanzado 26 puestos más que en la fecha indicada; los social-demócratas (socialistas), 14; y los comunistas, 12. Se observa que el triunfo conseguido por los alemanes sudéticos es realmente aplastante.

Quienes asimismo lograron mejorar algún tanto sus puestos, han sido los comunistas, mucho más que el partido gubernamental, sobre todo en Praga, donde, según ya se dijo, los comunistas tuvieron 80.000 votos.

El partido de Heinlein en la capital de Checoslovaquia logró tres puestos más sobre los que poseía anteriormente y en su territorio de los Sudetes el porcentaje alcanzado llega en casi todos los pueblos al 90 por 100.

LOS ESFUERZOS DE INGLATERRA PARA EVITAR TODO CONFLICTO GRAVE Y SE LLEGUE A NEGOCIACIONES PACIFICAS

Londres. — En la sesión de la Cámara de los Comunes celebrada ayer, fué objeto de estudio la cues-

ión checoslovaca. Ya antes de la reunión parlamentaria, el primer ministro inglés, Lord Chamberlain, recibió la visita del jefe de la oposición laborista, a quien ilustró sobre el curso de los acontecimientos ocurridos el domingo.

En la Cámara, luego, contestando Lord Chamberlain a la interpelación del diputado Henderson sobre el referido asunto, hizo el Primer Ministro inglés una síntesis de la situación, e hizo hincapié en que la preocupación del Gobierno británico ha sido, y es, en este caso, interponer toda su influencia a fin de que se evite todo conflicto grave y se llegue a negociaciones pacíficas.

«La situación —agregó Lord Chamberlain— ha mejorado notablemente desde el sábado y el mejor síntoma de ello lo fué ya la absoluta tranquilidad que reinó el domingo en Checoslovaquia en el decurso de las elecciones.»

«Hoy o mañana —continuó diciendo el primer ministro inglés—, el jefe del partido alemán de los Sudetes Henlein, visitará al jefe del Gobierno checoslovaco y se comenzará a tratar entre ambos políticos sobre una «entente» entre el Gobierno y el partido alemán.

El nombre de checoslovacos es reciente y corresponde más a una expresión política nacida durante la Gran Guerra que a un concepto etnográfico, puesto que surgió desde el instante en que los representantes de checos y de eslovacos se pusieron de acuerdo para formar de los dos pueblos una nación y un Estado. Por lo demás, los checos se distinguen de los eslovacos, no desde el punto de vista antropológico, sino lingüístico. En efecto, el checo y el eslovaco no son más que dos aspectos de una misma lengua, y el primero viene a ser la lengua literaria de los eslovacos, mientras que el segundo ha quedado como dialecto regional.

Por lo que mira a los alemanes, representan éstos en Checoslovaquia una quinta parte de la población total y ocupan las regiones periféricas de la provincia de Bohemia, con una anchura que varía de oeste a nor-este entre 35, 70 y 100 kilómetros. Precisamente donde la densidad de la población alemana es mayor es en la región de los montes Sudetes, fronteras entre Checoslovaquia y Alemania, y de ahí nace el nombre de sudéticos que se da a los alemanes de Checoslovaquia.

«Estado actual de la cuestión checoslovaca? No es otro que la natural reacción étnica de la población alemana, la cual, ante la tendencia bolchevizada del Gobierno de Praga, reclama sus derechos, sus libertades y su autonomía, por lo menos hasta el punto de que Checoslovaquia se organice en forma de una República federal.

«Hoy o mañana —continuó diciendo el primer ministro inglés—, el jefe del partido alemán de los Sudetes Henlein, visitará al jefe del Gobierno checoslovaco y se comenzará a tratar entre ambos políticos sobre una «entente» entre el Gobierno y el partido alemán.

«Asimismo —concluyó el señor Chamberlain— el gobierno inglés ha invitado al de Berlín a que coopere con el primero a la solución del conflicto checoslovaco a lo que a su vez ha respondido Alemania por medio de su representante en Londres afirmando su buena disposición.»

En la Cámara Alta el ministro de Negocios Extranjeros, Lord Halifax hizo también ayer tarde una declaración análoga a la de Lord Chamberlain.

HEINLEIN SE ENTREVISTÓ CON EL JEFE DEL GOBIERNO CHECOSLOVACO: DEMANDAS DE LOS SUDETICOS

Praga. — En la tarde de ayer el jefe del partido alemán de los Sudetes, Conrado Heinlein, visitó al presidente del Consejo checoslovaco a cuya conferencia, que duró largo rato, asistieron además, los diputados de la minoría alemana.

(Continúa en la 3.ª página)

La Consejería de Abastos

El pueblo antifascista de Barcelona se queja de que para comer hay que chocar siempre con la terquedad de aquella

¡ASI ESTAN EN EL CAMPO ROJO! (De Radio Nacional)

No cabe duda que el régimen capitalista, especialmente en el orden gastronómico, tiene terribles desventajas.

Uno de los mayores males que acosa a la sociedad burguesa es esa inconcebible libertad para instalar mercados públicos en los que por unas pesetas puede elegirse el menú más suntuoso. Los pollos que pían en los centros de las vendedoras, las plateadas merluzas, los repollos verdes y redondos, las coloreadas langostas, los corderos desollados, en fin, ofrecen un espectáculo vergonzoso y, además, de terribles consecuencias para la salud pública.

¿Quién se atreverá a poner en duda que la hipercloridria es una enfermedad burguesa y quién se atreverá a negar que el bicarbonato es un medicamento capitalista? Las enfermedades del estómago desaparecerían como por ensalmo el día que un Estado fuerte obligase a todos sus ciudadanos a vivir en régimen vegetariano.

En la zona roja nos dan el ejemplo en este punto. La Consejería de Abastos de Cataluña, vanguardia de la salud pública y vigia del estómago de los ciudadanos antifascistas, ha acabado para siempre con aquella nefasta costumbre de comer de dos a tres platos diferentados que caracterizaban los tiempos de burguesía.

Para conseguir su cometido, la Consejería de abastos ha ideado un magnífico procedimiento. Este procedimiento se llama «carnet de racionamiento a familias».

¿Qué es un carnet de racionamiento familiar? Aparentemente, se trata de un block de papeletas de colores diferentes, pero en su contenido aquellos papeletas coloreados de azul y de verde, se convierten en alguna patata, en alguna que otra alcachofa y en montoncitos de judías nada despreciables.

Es curioso estudiar la mecánica de esta conversión, por obra de la cual los mágicos papeletas se truecan en bellotas o Algarrobos. Vean como se opera esta conversión:

Un día cualquiera, por ejemplo el día 12 que ha pasado, llegan a Barcelona unos camiones cargados de lentejas. Inmediatamente se publica en la prensa una nota que dice: «La Consejería de Abastos se complace en comunicar al pueblo antifascista que se acaba de recibir un cargamento de lentejas. Este producto alimenticio se distribuirá mañana de diez a doce en los diferentes mercados al precio de dos pesetas los cien gra-

mos. Para tener derecho a su adquisición, será preciso presentar el ticket 101 de racionamiento familiar. Los contraventores serán severamente castigados».

Al día siguiente, en los mercados de Barcelona se forman unas colas interminables. El pueblo antifascista espera ansioso por las lentejas y en ellas se organizan broncas broncas interminables. Unos dicen que han perdido el carnet, otros lo han falsificado, otros entregan el verde en vez del carnado, etc. Al fin, a la una de la tarde, el representante de la consejería, se adelanta para decir a los de la cola: «Queridos compañeros: Se acabaron las lentejas».

Es fácil de suponer lo que ocurre. El pueblo antifascista se alborota extraordinariamente y protesta en alto. Luego, el representante de la consejería trata de convencer a los compañeros que las lentejas son alimento propenso a la indigestión, pero resulta que los antifascistas prefieren indigestarse a pasar sin las lentejas.

Pero la Consejería tiene a su cargo otros muchísimos problemas. Por ejemplo: para tener derecho a la obtención de los famosos tickets, es imprescindible presentar dos fotografías. Ahora bien; como en Barcelona se carece de material fotográfico, el conflicto que se plantea es algo terrible; tan terrible es el problema que «El Diluvio» del día 18 se expresaba en estos términos:

«60.000 personas acudieron este mañana a los comedores populares, según nos ha dicho; son, pues, 120.000 las fotografías que se tendrán que tomar, revelar y fijar en tres días, antes del 20, fecha en que comenzará la distribución de los carnets, 60.000 fichas, 120 mil retratos, 1.000.000 de trazos de pluma, etc., etc. Todo ello cuesta mucho dinero y exige mucho tiempo. ¿No os parece que el tiempo y el dinero no están para esto?»

En una palabra, que el pueblo antifascista se queja de que para comer hay que chocar siempre con la terquedad de la Consejería, porque al pueblo no le parece mal del todo la preocupación que la Consejería se ha tomado por el estómago de las gentes; lo único que pasa es que el pueblo antifascista está cansado de estar a dieta. ¡Vamos, que el pueblo quiere comer!

A nosotros nos parece que el pueblo tiene razón porque entre los fasciosos, al menos por ahora, existe la costumbre de comer en abundancia tanta, que la hipercloridria nos obliga a tomar bicarbonato.

El Rey Emperador de Italia, en Trípoli

EL PUEBLO ACLAMO ENTUSIASTAMENTE A S. M. I.

Maniobras militares. — Inauguraciones y visitas. — En la iglesia de San Francisco

Trípoli. — Ayer, tercer día de la estancia del Rey-Emperador Victor Manuel III en Libia, Su Majestad asistió, por la mañana, a la nueva fase de maniobras militares ya anunciada, que hoy, martes, tendrán su coronamiento en el campo de Yakara con un grandioso desfile, con motivo de ser el 24 de Mayo aniversario de la entrada de Italia en la Guerra Europea.

Seguidamente el Rey-Emperador visitó la nueva Casa Littoria, cuyas donde pasó revista a la compañía de aviación que le rindió honores y al personal perteneciente a los aparatos que había sobre el campo. El Rey-Emperador fué despedido con los gritos rituales de «Saludo al Rey».

El paso del cortejo real, desde el aeropuerto hasta el palacio del Gobierno, fué objeto de calurosas y entusiastas ovaciones de parte de la población indígena, deseosa de agasajar al Monarca.

Por la tarde, el Soberano italiano visitó al nueva Casa Littoria, cuyas magníficas y amplias construcciones alabó y admiró y donde fué recibido con indescribibles muestras de simpatía.

A continuación recorrió en automóvil el paseo que se extiende a lo largo de la costa mediterránea, bu-

lados de palmeras y con numerosas quintas de estilo moderno.

Al final del paseo, se levanta la iglesia de San Francisco, que visitó también el Rey-Emperador y en donde entró acompañado del Vicario apostólico de Trípoli, que, al efecto, le esperaba a la puerta, juntamente con extraordinario concurso de pueblo, que no cesó un momento de aclamar al Monarca.

Luego el Soberano visitó el acueducto magnífico que surte de agua a la ciudad, y seguidamente se dirigió a la Casa del Mutilado, que inauguró, y después a la Escuela indígena de Higiene y al Hospital que lleva el nombre del Rey-Emperador, edificios que visitó detenidamente.

Avanzada ya la tarde, el Monarca retornó al palacio del Gobierno, repitiéndose a lo largo del trayecto recorrido las manifestaciones de simpatía de la multitud indígena, que aguardaba en todas partes su paso.

INGLES PRACTICO domicilio, en breve tiempo, sin gramática. Escribir, M. Aguiló, calle de Campos, 60.